RESUM D’ELECTRICITAT BASICA

Electrons

rga
ntrifuga

Neutrons

Qiiestions senzilles

« Queé vol dir que un
atom és electricament
neutre?

- Fes una taula en qué
s’indiquin les
particules
subatomiques, el seu
simbol i el seu signe.

El circuit electric

El principal fet per explicar I'existéncia de |'electricitat radica en la naturalesa de la mate-
ria mateixa. Les particules més petites d'aquesta, anomenades atoms, estan com-
postes d'un nucli i una escorca.

Recorda que en el nucli de I'atom hi ha els protons (p*), que tenen carrega positiva
(+), i els neutrons (n), que no tenen carrega eléctrica. A 'escorca, els electrons (),
amb carrega negativa (4, giren descrivint diferents orbites al voltant del nucli.

Entre carregues eléctriques de signe contrari (protons i electrons) es produeix una
forca d'atraccié que, com es pot observar en la figura del costat, esta contrarestada
per la forga centrifuga dels electrons en el moviment.

Normalment, un atom conté el mateix nombre d‘electrons que de protons, de manera
que les carregues iguals i oposades —¢s a dir, les positives i negatives— s'equilibren en-
tre si i fan que Iatom sigui eléctricament neutre. Quan un atom perd electrons, que-
da carregat positivament, ja que aleshores hi ha més protons que electrons. Per contra,
si un atom neutre guanya electrons, queda carregat negativament.
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Atom neutre Atom amb Atom amb
carrega positiva carrega negativa

Quan en el punt A hi ha concentracié de
carregues positives (pol positiu) i en el
punt B, carregues negatives (pol nega-

= ? 2 - tiu), diem que hi ha entre ells una tensié

o diferéncia de potencial. Aquest ele-

Tensi6 eléctrica o diferéncia de potencial

ment s'anomena generador.

Pol negatiu
Si entre els dos pols del generador con-
nectem per exemple una bombeta, hi

haura un traspas d'electrons del pol ne-
gatiu fins al positiu que fara que aquesta
s'il-lumini. Aquest flux d'electrons s'ano-
mena corrent eléctric.




Un circuit eléctric, per tant, és el cami tancat pel qual circula el corrent eléctric.

Com a minim, un circuit eléctric ha d'estar format pels elements segtients:
® generadors,
® receptors,

® conductors.

Generador

El generador és |'encarregat
de transportar els electrons
des del terminal de sortida
fins al terminal d'entrada.
Recorda que piles, acumula-
dors, dinamos o alternadors
son diferents maquines em-
prades com a tals.

Polsador

Representacié d’un circuit eléctric

Els receptors transformen I'energia eléctrica en una altra forma d'energia, mecanica,
calorifica, etc. Una bombeta, una estufa, un petit motoret, etc., en serien exemples.

Els conductors son els cables que connecten els generadors i els receptors i sén re-
alment el cami que recorren les carregues.

Perque realment s'estableixi el circuit, els conductors han de tenir un cami continu.
Si obrim aquest cami per un punt i el corrent eléctric deixa de passar, tampoc no exis-
tira circuit electric.

Per tant, per obrir i tancar el circuit a voluntat propia s'insereixen al mig del circuit els
elements de comandament o0 maniobra. Més endavant veurem que aquests ele-
ments poden ser interruptors, commutadors, etc.

La representacio del circuit electric com el de la figura s'anomena esquema. Com po-
dem apreciar, es fa a partir d'una série de simbols normalitzats. Per analitzar els es-
quemes es pren com a sentit
convencional del corrent el que
va des del pol positiu fins al ne-
gatiu, tal com es pot apreciar en
la figura de la dreta. ki

Corrent eléctric

Sentit convencional
del corrent eléctric

Recorda

El potencial en un punt és
el treball necessari per veén-
cer les forces d‘atracci6 de
I'atom per tal que els elec-
trons es desplacin cap a
aquest punt. Recorda també
que la tensié eléctrica no és
siné una diferéncia de po-
tencial entre dos punts en-
tre els quals es produeix un
desplacament de carregues.

Busca un simil del

ho és. Fes servir un
dibuix si ho consideres
necessari.

Copia al teu quadern la
taula seguent
i completa-la.

Tipus de

Component | Simbol component

Receptor




Magnituds eléctriques

Hi ha tres magnituds eléctriques que per la seva importancia convé recordar:

» Tensid, també anomenada diferéncia de potencial entre dos terminals d'un circuit o
component. Es el treball necessari per desplacar les carregues electriques d'un ter-
minal a |'altre.

La seva unitat de mesura és el volt (V), i es defineix com la tensi6 entre dos punts d'un
conductor en qué, per traslladar una carrega de I'un a I'altre, cal exercir un treball d'1 joule.

« Intensitat de corrent. Es la quantitat de carregues eléctriques que travessen la sec-

Qiiestions senzilles e 5
¢i6 d'un conductor en un temps determinat.

« Per que creus que el

coure és el material ) 5

més utilitzat com a La seva unitat de mesura és I'amper (A).

conductor en les

instal-lacions. S x ; D
dtaiee? » Resistencia. Es la dificultat que ofereixen els cossos al pas del corrent electric.

+ Quin és el material La seva unitat de mesura és I'ohm (Q), i es defineix com la resisténcia que hi ha en-
que condueix millor d ot e % 6d o] ot it
ol AT tre dos punts d'un cos quan s'hi aplica una tensié d'un volt i hi circula una intensitat
Per qué? d'un amper.

Els materials conductors també presen-

Material =~ Simbol = Resisténcia (p) N
{ ten una certa resisténcia al pas de les

5 . Qmm?/m
1 carregues eléctriques, que depén de la
Argent A 0,016 - AR o .
Lt g longitud, la seccio i el tipus de material.
Or Au 0,024 o e
Aixi, podem escriure:
Ferro Fe 0,100,156
PVC - 10%
Froblemes Alumini Al 0,028 A
Es disposa dun fil Coure Cu 0,017 Ps
conductor de 1000 m ) ]
de longitud i 2 mm de Niquel Ni 0,080,011
diametre, amb una Nicrom - 1
resisténcia de 9 Q. De Carb6 = 50
quin material es tracta? BT 8 g .8 Sittaess
p = resisténcia del conductor en Q mm?%m s = seccié del conductor en mm?
| = longitud del conductor en m R = resistencia en Q

El valor en Q de la resisténcia de I'estufa, tenint en compte les dades del dibuix del

marge, sera:
: s=xr? =314 X 0,12= 0,0314 mm?
Fil de ni =
il de nicrom 2
1 Q 1
-10m = pl= S RV G
9=0,2mm s m 0,0314 mm



Relacio entre les magnituds
electriques: llei d’'Ohm

A principis del segle xix, el fisic alemany Georg Simon Ohm va estudiar la relacio que
hi ha entre les magnituds eléctriques. Va comprovar que, en augmentar la tensio en
un circuit eléctric, també hi augmentava el corrent; pero, si en lloc d’augmentar la ten-
si6 augmentava la resistencia, el corrent disminuia.

Fruit d'aquesta experimentacio, I'any 1827 va enunciar el que coneixem com a llei
d’Ohm, que diu:

La intensitat del corrent eléctric que circula per un circuit és directament pro-
porcional a la tensi6 aplicada i inversament proporcional a la resistencia del
circuit.

Representacio

a) Fes la representacio
grafica de la taula de
sota i col-loca la
tensio en I'eix
d’ordenades i el
corrent en I'eix
d’abscisses.

b) Qué representa la

linia resultant de la

unié de tots els
punts de la grafica?

La llei d'Ohm es pot formalitzar mitjangant I'expressié V (volts) 2 s

12 16 20 24

matematica seguent: A (ampers) 0,1 0,2

03 04 0.5 0,6

\4
I h
/ 1ot | = corrent eléctric
VO :
= V= 60d.d.p.
1 amper (A) 1 ohm (Q) tensié o p

R = resistencia eléctrica

Aixi, en el circuit segtient, si la tensi6 de la pila és de 4,5 Vi la resisténcia de la bom-
beta és de 18 Q, el corrent eléctric que hi circula sera:

4,5
18Q

-~

"4
|=—= = '2
R 0,25A

R=18Q

Observa la taula de
dalt. Quina relacié hi ha
entre cada casella de la
fila superior i la seva
corresponent de la fila
inferior?

Problemes

Calcula la resisténcia
de la bombeta del
circuit de sota. Quines
conclusions treus en
relacié amb el circuit de
Fesquerra?




Quan es volen connectar dos o més receptors o generadors es pot fer de formes di-
ferents. Les maneres de fer-ho s'anomenen associacio de receptors o generadors.
Segons el tipus d'associacio els circuits es poden classificar en circuits en série i en

paral-lel. ¢ 4

® Per al cas de receptofs, per exefnple de tres bombetes, direm que estan associa-
des en serie quan estan connectades I'una a continuacié de I'altra, de manera que
les recorre el mateix corrent.

e Per contra, diversos receptors estan associats en paral-lel, com es pot observar en
la figura, quan els extrems de tots ells estan connectats a dos punts en comu, de
manera que estan sotmesos a la mateixa tensié electrica.

i Calculs selectius

de tensi6 en cada resistencia aplicant la lei El corrent que passa per cada resisténcia:

: Vv iy v
===t [ =—

Vy=Ryl; Vo= Roly... Vo= Ryl V=R,I SRR T T

tensi6 total sera la suma de les caigudes de tensi6 Com que el corrent total és la suma dels parcials:
b i I=h+ L+ ..+

4 Vot 4 Vyi Ryl= Ryly+ Ryly+ ..t Ryl S T e
corrent: ' Fo=—§;+_§;+“'+?ﬂ

Ro#= R A+ Ry +... + RA
al cosa: 1 1 1 1
" Ry=R;+Ry+..+R,

Els circuits que combinen aquestes dues associacions ho fan en el que anomenem
connexions mistex.



Mesura de les magnituds eléctriques

Per analitzar els circuits és imprescindible mesurar les magnituds eléctriques que hem
vist fins ara.

* Tensi6. La tensié eléctrica, o d. d. p., es mesura amb un instrument anomenat
voltimetre. Com que la funci6 del voltimetre és mesurar la tensié electrica entre
dos punts d’un circuit, ha de connectar-se en paral-lel o derivacié amb el component.

Intensitat. Per mesurar la intensitat del corrent eléctric a través d'un circuit s'utilitza
I'amperimetre. S'ha de connectar en série amb els components del circuit, ja que
d'aquesta manera el flux d'electricitat (els electrons) circulara per I'interior de I'ampe-
rimetre.

Resisténcia. Per determinar la resisténcia eléctrica d'un determinat component ho
podem fer de dues maneres:

- Mesurant la tensié als borns del component i la intensitat que el travessa, i fent Us
de la llei d'Ohm.

- Amb un aparell anomenat ohmimetre. Quan mesurem la resisténcia eléctricaamb
un ohmimetre, és necessari desconnectar la pila o generador del circuit, o bé treu- Mesirs do ook thiciss
re fora del circuit el component que volem mesurar.

9 Experiéncia
Mitjangant un circuit senzill, com el de la fotografia, podem compro-
var experimentalment la relacio entre les tres magnituds electriques.

Lapilade 4,5V proporciona unatensié constantal circuit. Laresisténcia,
a més de la propia de la bombeta, esta formada per un fil de nicrom
de 0,2 mm de diametre i d'aproximadament 40 cm de longitud, en-
rotllada en un llapis sense que les espirals es toquin. (Si no disposem
del fil de nicrom, podem fer servir un mina de grafit dels llapis.)

Quan toquem amb el clip la part esquerra de la resisténcia, la bombeta il-luminara al maxim. A mesura
que desplacem el clip cap a la dreta, la lluminositat de la bombeta disminuira, i arribara al minim quan to-
quem l'extrem dret de la resistencia.

Per tant, podem dir que:
* En un circuit, quan la resisténcia augmenta, la intensitat
* En un circuit, quan la resisténcia disminueix, la intensitat

Determina el valor de la resisténcia del fil de nicrom.




circuits si es fon L;?
b) Quan les dues
bombetes estan
enceses, en quin
circuit es consumeix
més poténcia?

Per qué?

La poténcia electrica

La potéencia eléctrica d’'un determinat component o aparell s'obté multiplicant la se-
va tensié en borns per la intensitat del corrent que el travessa. Podem expressar-la mit-
jangant I'expressio seglient:

P=VXxI

|

1 wat (W) = 1 volt (V) X 1 amper (A)

Aplicant la llei d'Ohm, sabem que:

ViRel2 =V
,D:VXH:R . P—R
O també: V= R X |, per la qual cosa:
P="RX | =R= P=RXxI?

Aixi, per exemple, calcularem la poténcia dissipada per un fil de nicrom de 0,2 mm
de diametre i de 31,4 cm de longitud, connectat als borns d'una pila de 4,5 V. Primer
calcularem la resisténcia del fil de nicrom, que valdra:

/ Q mm? 0314m

= = X e st
Bapgem) A R e L9

Td% w022 5

ey B o 0,0314 mm

El corrent que circula pel fil de nicrom sera:

VAR

/ R_10=0'45A

Per tant, la poténcia dissipada en el fil és:

P=RX I>=10 X 0,45% = 2,025 W



Efecte calorific del corrent eléctric

Analisi

En I'exemple anterior, la circulacio del corrent eléctric a través del fil de nicrom produeix
Com hem vist, els £/}
materials emprats per

fabricar cables eléctrics
Aquest fenomen, que és la base de funcionament d'aparells com la planxa electrica, s6n molt bons

el radiador electric, la termoencoladora, etc., es coneix amb el nom d'efecte Joule i es ondictons. ot | s,
> [ quan hi circula un

pot enunciar aixi: corrent eléctric, es
produeix I'efecte Joule.

Per que?

en aquest un increment molt gran de la seva temperatura.

La quantitat de calor despresa per la circulacio del corrent eléctric és directament
proporcional al quadrat del corrent, a la resisténcia i al temps durant el qual cir-
cula I'esmentat corrent.

Per tant, podem escriure que:

Q = quantitat de calor
Q=RxI’xt R = resisténcia electrica

| = corrent eléctric
t = temps

1 joule (J) = 1 ohm () X 1 amper? (A X 1 segon (s)

Si volguéssim expressar la quantitat de calor (Q) en calories, I'equivaléncia entre aques-
taiel joule és:

1 joule = 0,24 calories

Per tant:

Q-024Rx 1°x%

on s'obté Q en calories.

13 Experiéncia

L'objectiu d'aquesta experiencia és fer el muntatge d’'una serra termica i
després utilitzar-la per tallar porexpan, ja que el seu funcionament es basa
en |'efecte Joule. S'ha de disposar d'un fil de nicrom de 0,2 mm de diame-
tre i de 25 cm de longitud. Tal comvindica la figura, col-locarem el fil en un arc
de serra de marqueteria, amb I'ajut de dues pinces de cocodil. El fil s'al-
mentara a una tensié d'entre 9 Vi 20 V.




